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По ста нов ка про бле ми. Еко номічні ре фор ми в Ук раїні
ви с ту па ють ком плекс ною скла до вою ра ди каль но го онов -
лен ня соціаль но-еко номічної си с те ми. Ме тою соціаль но-
еко номічних пе ре тво рень є приєднан ня до за галь но цивілі -
заційних суспільних про цесів, стабілізація еко номічно го
роз вит ку на базі фор му ван ня якісно но вої – стійкої, ди -
намічної і соціаль но орієнто ва ної – гос по дарсь кої си с те ми.

В ос танні декілька років еко номічні ре фор ми в Ук раїні
май же не про во ди ли ся. Всесвітня еко номічна кри за, яка
знач ною мірою впли ну ла на гос по дар ст во і на шої дер жа -
ви, по ка за ла, що без си с тем них ре форм не мож ли во за -
без пе чи ти ста ле еко номічне зро с тан ня регіонів. За дев’ят -
над цять років не за леж ності Ук раїна вже за зна ла од ну
еко номічну кри зу в 1998–1999 рр., а, по чи на ю чи з дру гої
по ло ви ни 2008 ро ку, увійшла у чер го ву кри зу, яка про яв -
ляється у зни женні рівня жит тя на се лен ня внаслідок гли -
бо кої ре цесії в еко номіці.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Виз на чен -
ню сут ності еко номічних ре форм та шляхів їх ефек тив но -
го впро ва д жен ня при свя ти ло свої досліджен ня ба га то
вітчиз ня них уче них, та ких як А. Галь чинсь кий, В. Геєць,
І. Жа  дан, Б. Па тон, Я.�Жаліло, С. Іва нов, В. Ман ди бу ра,
М. Чу  ма чен ко, Б. Да ни ли шин, В. Се ми но жен ко, А. Чух но.

Ме тою статті є аналіз при чин еко номічної кри зи в Ук -
раїні та ок рес лен ня шляхів ви хо ду з неї че рез ре алізацію
про гра ми еко номічних ре форм на регіональ но му рівні.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Кри за є однією з
форм роз вит ку еко номіки, у ході якої ви коріняється ста ра
техніка і тех но логія, але вод но час відбу вається падіння
ви роб ництва, зро с тає без робіття, зни жу ють ся до хо ди на -
се лен ня. У другій по ло вині 2008 р. роз по ча ло ся різке
падіння про мис ло во го ви роб ництва, будівництва, збільши -
лась інфляція, зни зив ся курс національ ної ва лю ти. Усі ці
про це си три ва ли і у 2009 році, що при зве ло до падіння
ВВП на 15%. Цей по каз ник вка зує на те, що вихід еко -
номіки Ук раїни на до кри зо вий рівень мож ли вий ли ше у
2015 р. [1].

Виз на чи мо ос новні при чи ни еко номічної кри зи. До них
су часні дослідни ки відно сять, зо к ре ма, відсутність ре аль -
них зру шень у струк турній пе ре бу дові еко номіки; при ва ти -
зацію без орієнтації на інно вації та оцінку не ма теріаль них
ак тивів; не адек ват ну і не кон солідо ва ну по зицію вла ди;
значні по дат кові пільги ок ре мим ве ли ким підприємствам
та мо но поліям; зро с тан ня дефіци ту платіжно го ба лан су;
ви со кий рівень інфляції; ре жим фіксо ва но го ва лют но го
кур су; відрив соціаль ної політи ки від на яв них мож ли во с -
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тей еко номіки і підпо ряд ку ван ня її політичній кон’юнк турі
[2]. Усі ці фак то ри ха рак терні для нинішньої еко номічної
кри зи в Ук раїні, що, оче вид но, три ва ти ме дов го. Крім то го,
кри за у нас ма ти ме особ ли во гос трий ха рак тер з ог ля ду на
відсутність у вітчиз ня них уп равлінців на ви чок пе ред ба чен -
ня не га тив них явищ та за побіган ня їм.

Світо ва кри за впли ну ла на еко номічний роз ви ток Ук -
раїни, яка інте г ро ва на у світо ву еко номіку. Для на шої краї -
ни при та манні такі ри си еко номічної кри зи, як дефіцит ний
платіжний ба ланс, ве ли ка за лежність від ек с пор ту ме та -
лів і зер на та імпор ту капіта лу, ви со ких тех но логій, наф ти
і га зу; ви со ка кон цен т рація ви роб ництва та капіта лу,
обме жені мож ли вості що до де цен т ралізації ри зиків; від -
сут ність прак ти ки й інстру ментів ад рес ної соціаль ної
політи ки; не ви со кий рівень міжна род них ре зервів НБУ,
від сут ність на ко пи че них ре зерв них фондів уря ду; хиткість
політич ної си с те ми, її не здатність швид ко й ефек тив но
розв’язу ва ти еко номічні про бле ми; порівня но низь ка ча ст -
ка ма ло го і се ред нь о го бізне су у ВВП [3].

Еко номічна кри за, яка роз по ча ла ся в Ук раїні з фінан -
со вої кри зи, впли ну ла на всі га лузі еко номіки. Найбільше
во на про яви ла ся в будівельній, ме та лургійній, хімічній,
бан  ківській га лу зях, які знач ною мірою інте г ро вані в між -
на родні еко номічні струк ту ри. Сьо годні у цих га лу зях від -
бу вається падіння ви роб ни чих по каз ників та, як нас лі -
док – звільнен ня працівників. Най сильніше кри за вда ри ла
в нашій країні по га лузі будівництва. Са ме у цій га лузі
поча ло ся ма со ве ско ро чен ня ро бо чих місць, при пи нен ня
ро біт, за крит тя підприємств. Особ ли во по ст раж да ли не -
ве ли кі будівельні ком панії, які не ви т ри ма ли жор ст ких
рин ко вих умов, а то му і згор ну ли свою діяльність. В ос тан -
ні два ро ки будівель на сфе ра за ли шається у кри зо во му
стані. Кваліфіко вані спеціалісти цієї га лузі ста ли без робіт -
ни ми. При чо му на вряд чи во ни змо жуть знай ти собі ро бочі
місця в Росії, Польщі чи інших дер жа вах, де три ва ють ана -
логічні про це си. Ко мерційні підприємства по-своєму ре а гу -
ють на фінан со ву кри зу – де які з них про сто ю ють че рез
відсутність за мов лень, клієнтів, де які – змен шу ють за -
робітну пла ту пер со на лу, де які – при му со во відправ ля ють
працівників у «до б ровільну» відпу ст ку за свій ра ху нок чи
вза галі звільня ють їх. Тож зро зуміло, що найбільш не га -
тив ни ми наслідка ми кри зи є соціальні не га раз ди: падіння
рівня зай ня тості й до б ро бу ту лю дей, без робіття [4].

Аналіз наслідків ре фор му ван ня еко номіки Ук раїни
про тя гом 1990-х років дає підста ву ствер д жу ва ти, що
реалізація дер жав ної еко номічної політи ки не за без пе чи -
ла по бу до ву в країні по вноцінної рин ко вої еко номіки.
Стра тегічне пла ну ван ня еко номічно го роз вит ку регіонів є
важ ли вим інстру мен том дер жав но го ре гу лю ван ня, в ос но -
ву яко го за кла де но си с тем ний підхід, що роз гля дає Ук -
раїну як регіональ ний ор ганізм, що функціонує у вер ти -
каль них (центр-регіон) та го ри зон таль них (між регіона ми)
взає мовідно си нах. Стра тегічне пла ну ван ня стає ак ту аль -
ним, оскільки доз во ляє пе ред ба чи ти про це си роз вит ку
при ва ти зації, ста нов лен ня різних форм влас ності, онов -
лен ня ви роб ництва та ін. У свій час роз роб ка дов го т ри ва -
лої стра тегії роз вит ку регіонів да ла мож ливість впро ва ди -
ти цілий ряд за ко но дав чих актів (За кон Ук раїни «Про
сти му лю ван ня роз вит ку регіонів» від 8.09.2005 р. № 2250-
IV; ); По ста но ву КМУ «Про за твер д жен ня Дер жав ної стра -
тегії регіо наль но го роз вит ку на період до 2015 р.» від
21.07.2006 р. № 1001; На каз Міністер ст ва еко номіки та з
пи тань євро пейсь кої інте г рації «Про за твер д жен ня Ме то -
дич них ре ко мен дацій що до фор му ван ня регіональ них
стра тегій роз вит ку» від 27.07.2002 р. № 224; На каз Пре зи -
ден та Ук раїни «Про кон цепцію дер жав ної регіональ ної
політи ки» від 25.05. 2001 р. № 341/2001; «Схе ми роз вит ку
та розміщен ня про дук тив них сил до 2030 р.» по кож но му
регіону Ук раїни, які роз г ля нуті та за твер д жені об ла сни ми
ра да ми; Указ Пре зи ден та Ук раїни «Про ут во рен ня коміте -
ту з еко но міч них ре форм» від 17.03.2010 р. № 355/2010
[5–9]. Ці до ку мен ти за кла ли ос но ви для здійснен ня еко -
номічних ре форм з ура ху ван ням стра тегії еко номічно го
роз вит ку дер  жа ви на най б лижчі де ся тиліття.

Го ло вним за вдан ням про ве ден ня еко номічних ре форм
є фор му лю ван ня на прямів еко номічно го роз вит ку, що виз -
на чить пріори те ти всіх гілок вла ди що до про ве ден ня ре -
форм на 2010 і най б лижчі п’ять років, а та кож роз роб ка
до клад ної «до рож ньої кар ти» ре форм, яка мо же слу гу ва -
ти пла ном дій ви ко нав чої вла ди що до їх ре алізації. Йде -
ться про за без пе чен ня ста ло го еко номічно го роз вит ку,
комфорт но го бізнес-кліма ту та за лу чен ня інве с тицій; тех -
но логічну мо дернізацію еко номіки і роз ви ток інфра с т рук -
ту ри; ство рен ня умов для еко номічно го роз вит ку регіонів
(пе ре дусім, сільських те ри торій та мо но функціональ них
міст); фор му ван ня но вої якості міжна род ної інте г рації й
еко номічної співпраці; ре фор му соціаль ної сфе ри [8].

26 лю то го 2010 ро ку Пре зи дент Ук раїни Віктор Яну ко -
вич пре зен ту вав про гра му еко номічних ре форм в Ук раїні
на най б лижчі п’ять років. Про гра ма роз гля дається як ба -
зо ва стра тегія до корінних змін в еко номіці країни, яка про -
тя гом де ся ти років по вин на до лу чи ти Ук раїну до двад цят -
ки найбільш роз ви не них еко номік світу. Од нак про гра ма
не охоп лює ба га ть ох сфер, що по тре бу ють ре форм:
адміністра тив но-те ри торіаль ний устрій, місце ве са мо вря -
ду ван ня, держ служ ба, обо рон ний сек тор то що.

Для роз роб ки та втілен ня у жит тя про гра ми еко но міч -
них ре форм був ство ре ний Комітет з еко номічних ре форм,
який є кон суль та тив но-до рад чим ор га ном при Пре зи ден -
тові Ук раїни. Діяльність Коміте ту ске ро ва на на впро ва д -
жен ня си с тем них еко номічних ре форм, які за без пе чать
вихід із фінан со вої та еко номічної кри зи і ста лий еко номіч -
ний роз ви ток країни, що є пе ре ду мо вою зро с тан ня до б ро -
бу ту ук раїнських гро ма дян.

Комітет з еко номічних ре форм ви ко нує такі по кла дені
на ньо го ос новні за вдан ня:

• уза галь нює про по зиції що до про гра ми еко номічних
ре форм, зо к ре ма для за без пе чен ня при ско ре но го
по до лан ня бідності та підви щен ня якості жит тя гро -
ма дян Ук раїни;

• здійснює підго тов ку за ко но про ектів сто сов но виз на -
чен ня на прямів, пріори тетів, ме ханізмів здійснен ня
еко номічних ре форм для вне сен ня їх Пре зи ден том
Ук раїни на роз гляд Вер хов ної Ра ди Ук раїни, за без пе -
чує підго тов ку про ектів актів Пре зи ден та Ук раїни з
відповідних пи тань;

• го тує вис нов ки що до за ко но про ектів, про ектів інших
нор ма тив но-пра во вих актів з еко номічних пи тань;

• за без пе чує здійснен ня моніто рин гу за ста ном ви ко -
нан ня актів Пре зи ден та Ук раїни з еко номічних пи -
тань;

• аналізує стан ви ко нан ня за ко но дав ст ва сто сов но
впро ва д жен ня про гра ми еко номічних ре форм, го тує
про по зиції що до йо го вдо с ко на лен ня;

• бе ре участь у підго товці по слань Пре зи ден та Ук раїни
до на ро ду, щорічних і по за чер го вих по слань Пре зи -
ден та Ук раїни до Вер хов ної Ра ди Ук раїни про внут -
рішнє і зовнішнє ста но ви ще Ук раїни;

• ор ганізо вує вив чен ня гро мадсь кої дум ки що до пи -
тань, які роз гля да ють ся Коміте том, за без пе чує
висвітлен ня у за со бах ма со вої інфор мації ре зуль татів
ро бо ти Коміте ту;

• ви ко нує інші функції відповідно до актів Пре зи ден та
Ук раїни [8].

Про аналізуємо ос новні на пря ми еко номічних ре форм у
де я ких об ла с тях Ук раїни (Львівська, Сумсь ка, Хмель ниць -
ка, Одесь ка, Харківська), що роз та шо вані в різних при род -
но-кліма тич них зо нах, ма ють різні про мис лові, тру дові та
фінан сові по тенціали, при родні ре сур си, во лодіють різною
транс порт ною інфра с т рук ту рою і т. п.

Комітет з еко номічних ре форм пра цює в кож но му ре -
гіо ні. Львівській об ласті при та манні особ ли вості, які впли -
ва ють на її еко номічний роз ви ток. До фак торів, що зу мов -
лю ють спе цифіку регіону, на сам пе ред слід відне с ти
ге о  політич не по ло жен ня, істо ричні тра диції, еко номічний
та ре к ре аційний чин ни ки. З ог ля ду на це про по зиції Регіо -
наль но го коміте ту з еко номічних ре форм у Львівській об -
ласті спря мо вані на спро щен ня ре гу ля тор но го се ре до ви -
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ща для бізне су і роз ви ток ма ло го та се ред нь о го бізне су;
зміни став ки по дат ку на при бу ток; виз на чен ня мит ної вар -
тості; ско ро чен ня кількості доз волів на от ри ман ня до ку -
ментів; про ве ден ня ре фор ми жит ло во-ко му наль но го гос -
по дар ст ва та ін.

Сумсь кий регіональ ний комітет з еко номічних ре форм
пер шо чер го вим за вдан ням пе ред со бою ста вить мо -
дернізацію еко номіки як ос нов ний пріори тет про ве ден ня
ре форм. Ос нов ни ми шля ха ми роз вит ку еко номіки у цьо му
регіоні є за лу чен ня іно зем но го капіта лу і ство рен ня спри -
ят ли вих умов для іно зем них інве с торів; ук ла дан ня дов го -
терміно вих угод, які б га ран ту ва ли іно зем ним парт не рам
стабільність та три ва лу співпра цю; ви роб лен ня сти мулів
для то го, щоб підприємства ма ли змо гу на пов ню ва ти бю д -
же ти усіх рівнів та спільно вирішу ва ти пи тан ня роз вит ку
інфра с т рук ту ри міст і сільських місце во с тей.

Хмель ниць кий регіональ ний еко номічний комітет
орієнто ва ний у своїй діяль ності на вирішен ня за вдань у на -
прямі підви щен ня кон ку рен то с про мож ності регіону шля -
хом за лу чен ня коштів дер жав но го та місце вих бю д жетів
для ре алізації інве с тиційних про ектів, спря мо ва них на
підви щен ня рівня якості жит тя на се лен ня. Пе ред ба -
чається кон цен т рація фінан со вих ре сурсів для ре алізації
пріори тет них інве с тиційних про ектів соціаль но-еко номіч -
но го роз вит ку регіонів, се ред яких: за вер шен ня будів -
ництва не до бу до ва них об’єктів соціаль но-куль тур но го і
жит ло во-ко му наль но го при зна чен ня з ви со ким сту пе нем
будівель ної го тов ності; ре алізація пріори тет них інве с -
тиційних про ектів, важ ли вих для соціаль но го роз вит ку чи
життєза без пе чен ня на се лен ня регіонів; фор му ван ня сус -
пільно-політич ної ба зи ре форм адміністра тив но-те ри -
торіаль но го ус т рою та місце во го са мо вря ду ван ня.

Одесь ка об ласть є го ло вним морсь ким зовнішньо тор -
го вель ним ви хо дом країни, що об слу го вує міжна родні
тран  зитні ван та жо- і па са жи ро по то ки, ви ко нує най важ -
ливіші транс порт но-роз подільні функції на національ но му
та міжна род но му рівнях, є провідним регіоном Ук раїни за
рівнем роз вит ку мо ре го с по дарсь ко го ком плек су і га лу зей,
пов’яза них із ви ко ри с тан ням ре сурсів мо ря та світо во го
оке а ну. Зви чай но, ви ни кає ба га то про блем них си ту ацій, на
розв’язан ня яких спря мо ва но ро бо ту Одесь ко го регіо на -
ль  но го коміте ту з еко номічних ре форм: ре фор ма по дат ко -
вої си с те ми (по етап но зни зи ти по да ток на при бу ток); роз -
ви ток фінан со во го сек то ру (об ра ти й ре алізу ва ти мо дель
ре с т рук ту ри зації про блем них ак тивів у банківській сфері);
ре фор ма міжбю д жет них відно син (вне сен ня змін до Бю д -
жет но го ко дек су для виз на чен ня прин ципів роз поділу ін -
ве с тиційних суб венцій); мо дернізація си с те ми дер жав но го
уп равління; ре фор ма еле к т ро е нер ге ти ки (підви щен ня
відповідаль ності енер го ком паній пе ред спо жи ва ча ми); ре -
фор ма наф то га зо вої га лузі (вста нов лен ня чітко го по ряд ку
приєднан ня спо жи вачів до га зо вих ме реж).

Аналіз про грам еко номічно го роз вит ку регіонів Ук раїни
мож на бу ло б про дов жу ва ти, але во ни знач ною мірою ко -
ре с пон ду ють між со бою. Од норідність у про гра мах по ля -
гає в то му, що ко жен із регіонів має на прям ре фор му ван -
ня нор ма тив но-за ко но дав чих до ку ментів, і на сам пе ред
та ких, як По дат ко вий і Бю д жет ний ко дек си.

У Хар кові теж був сфор мо ва ний Комітет з еко номічних
ре форм під керівництвом гу бер на то ра Харківської об лас -
ті. Пра цює Комітет постійно, в ньо го вхо дять і чи нов ни ки,
і бізне с ме ни, і гро мадськість, і різні дер жавні та не дер жав -
ні струк ту ри. Соціаль ний за хист, кон ку рен то с про мож на
еко номіка, ефек тив не дер жав не уп равління – три ос нов ні
бло ки Про гра ми еко номічних ре форм. Ро бо та про во дить -
ся за та ки ми на пря ма ми: ре фор ма «соціаль ної сфе ри»
(вжи ти за ходів що до роз ши рен ня ме режі соціаль но го жит -
ла, зо к ре ма гур то житків шля хом будівництва нових спо -
руд; закріплен ня соціаль но го жит ла за дітьми-си ро та ми та
дітьми, поз бав ле ни ми батьківсько го піклу  ван ня); «ре фор -
ма сільсько го гос по дар ст ва та зе мель на ре фор ма» (удо с -
ко на ли ти нор ма тив ну собівартість ви ро щу ван ня сільсько -
го с по дарсь ких куль тур у рос лин ництві); ре фор ма для
«стабілізації дер жав них фінансів і роз вит ку фінан со во го

сек то ру» (вне сти зміни в Зе мель ний ко декс Ук раїни, за ко -
ни Ук раїни «Про пла ту за зем лю», «Про по да ток з до ходів
фізич них осіб»).

Участь у ро боті Харківсько го коміте ту з еко номічних
ре форм доз во ли ла впро ва ди ти про по зиції що до за до во -
лен ня по треб гро ма дян в еко номічно до ступ них жит ло во-
ко му наль них по слу гах на леж но го рівня та якості, ство рен -
ня ком форт них умов про жи ван ня, вве ден ня в дію
прак ти ки «єди но го вікна». Доцільним є ви ко ри с тан ня за -
кор дон но го досвіду роз ви не них країн. На при клад, у Німеч -
чині на рівні ве ли ко го міста – аг ло ме рації діє про гра ма
«Берлінське єди не вікно», суть якої по ля гає в на данні
соціаль них по слуг на се лен ню за спро ще ною про це ду рою.
Як що меш ка нець звер тається до відповідної міської ра ди
з про хан ням на да ти йо му зе мель ну ділян ку або з інших пи -
тань, то па кет не обхідних до ку ментів він віддає у від по від -
ний відділ, де за спро ще ною про це ду рою оформ лен ня і за
відповідну пла ту ви ко нується ро бо та. Осо ба, яка звер ну -
ла ся, пи ше ли ше за яву з про хан ням виріши ти йо го пи тан -
ня, а всі не обхідні до ку мен ти го ту ють спеціа ліс ти відділу,
ку ди по да на за ява; не потрібно хо ди ти по всіх інстанціях,
які ду же ча с то розміщені те ри торіаль но не зруч но. Та ким
чи ном, гро ма дя ни ма ють мож ливість ско ро ти ти час
оформ лен ня до ку ментів, зе ко но ми ти власні ко ш ти, не
звер та ти ся до служб при ват но го сек то ру, який за ці кав ле -
ний в от ри манні більшо го при бут ку за свої по слу ги. Ре аль -
не впро ва д жен ня прак ти ки «єди но го вікна» доз во лить
ска су ва ти бю ро кра тич ну про це ду ру оформ лен ня до ку -
ментів та підви щить ефек тивність на дан ня по слуг – швид -
ко, вчас но, якісно і фінан со во до ступ но для на се лен ня.

Доцільно в ор га нах вла ди вве с ти каль ку ляцію по слуг.
Ко ш ти за на дані по слу ги слід за ра хо ву ва ти до відповідно -
го бю д же ту. Ство рен ня спеціаль них відділів при міських
ра дах спро щує про це ду ру на дан ня по слуг на се лен ню і та -
ким чи ном по пов ни ти місце вий бю д жет.

Вис нов ки. От же, ме тою Про гра ми еко номічних ре -
форм в Ук раїні по вин на ста ти ре алізація дер жав ної полі -
ти ки, яка спря мо ва на зо к ре ма на підви щен ня якості на -
дан ня уп равлінських по слуг та на уко во обґрун то ва не
ре  фор му ван ня інфра с т рук ту ри ЖКГ у на прямі по кра щен -
ня йо го діяль ності й підви щен ня рівня про зо рості у вза ємо -
відно си нах між суб’єкта ми рин ку жит ло во-ко му наль них
по слуг. Ре зуль та том ре алізації Про гра ми еко номічних ре -
форм має ста ти підви щен ня кон ку рен то с про мож ності ук -
раїнської еко номіки, що пе ред ба чає ста лий еко номічний
роз ви ток, по кра щен ня бізнес-кліма ту і за лу чен ня інве с -
тицій, мо дернізацію інфра с т рук ту ри ба зо вих сек торів еко -
номіки. До мог ти ся цієї ме ти мож на тільки за умо ви ефек -
тив но го дер жав но го уп равління, яке та кож підля гає
ре фор му ван ню.
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